

项目概况

清华学堂人才培养计划，简称学堂班

2009年清华大学推出的特色人才培养计划，并以此为载体实行教育部的“基础学科拔尖学生培养计划”。

学堂班旨在培养相关学科领域的领军人物，因其基地设在校内历史最为悠久的建筑——清华学堂而得名。项目聘请学术造诣深厚、教学经验丰富、具有国际视野的院士等担任首席教授，注重考察学生的综合能力、学术兴趣和发展潜质，实行多次选拔、动态进出机制，将最优秀的学生选入计划进行培养，使他们保持“领跑”状态。项目通过高考和二次招生机制每年共招收约300名本科生。

2022年，清华学堂经济学班作为学堂人才培养计划的第十一名成员，进行首届招生。经济学学堂班由文科资深教授、清华大学经管学院第四任院长钱颖一担任首席教授，聚集经济管理学院和至善书院的优质资源，注重“通专融合”与扎实的经济学基础和数理能力的培养，致力于为国家输送高质量的经济学术人才。项目每年招生不超过20名。

学制与学位授予



学制

本科学制四年，按照学分制管理机制，实行弹性学习年限，最长学习年限为六年。



授予学位

经济学学士学位

联系方式

经管学院：张老师、马老师

咨询电话：010-6279 4787、010-6279 4388

电子邮箱：mahong@sem.tsinghua.edu.cn

至善书院：王老师、皮老师

咨询电话：010-6278 1838、010-6277 3942

电子邮箱：pixiaoying@mail.tsinghua.edu.cn



清华学堂 经济学班

ECONOMICS

经济学作为诺贝尔奖在社会科学中唯一授予的学科，其源头可以追溯到古希腊。这是一门追求高效、推动社会进步的悠久学科，已经渗透到人类社会的方方面面，更是被誉为“社会科学皇冠上的明珠”。



陈岱孙 1900-1997

著名经济学家、教育家
1926年起任清华大学经济系教授和系主任
先生在财政学、统计学、国际金融、经济学说史等方面都有极高的研究成就

清华经济学科的历史可以追溯到1926年，著名经济学家陈岱孙长期担任系主任。改革开放以来，清华经济学科在引领国内经济学科学化、国际化上开风气之先。

培持 养色



大师 引领

- 清华大学文科资深教授钱颖一担任学堂班首席教授，指导学堂班培养方案制定和课程设计，并定期与学堂班同学进行交流。
- 与诺奖得主对话，学堂班参与2023年度“顾问委员进课堂”活动，并与诺贝尔经济学奖得主迈克尔·斯宾塞教授进行对话。
- 开设学堂班专属的“经济学学术讲座—与经济学家对话”，这是经管学院第一个面向本科生的学术讲座课程。
“与经济学家对话”定期邀请校内外卓有建树的经济学家们就其专业领域或当下重要的政策问题发表演讲，并与对相关经济问题感兴趣的本科同学展开对话和交流。
自项目开办以来，共已举行18次学术讲座，邀请了包括白重恩、王直、王勇、兰小欢等国内外顶尖资深学者或一流青年学者与同学交流。



国际 视野

- 依托校内外、海内外研究中心，为学生提供赴海内外名校交换、参访、助研和进修机会，并提供相应的资助。
- 依托学院与业界、政府的研究合作，促进学生和国内外顶尖专家学者的交流。



钱颖一

学堂班首席教授
清华大学文科资深教授
清华大学经济管理学院
第四任院长（2006-2018）



学术 导向

- 在推动通识教育与个性发展的同时，重视经济学基础和数理能力的培养。
- 以丰富深入的经济学专业课、高质量的数学和计算机课程为必修，辅以心理学、社会学和政治学交叉学科精品课程，并创造条件支持学生攻读经济学硕士和博士学位。
- 压缩学分**
学堂班4年总学分144（经济与金融为153），删减了部分偏实务的平台课和暑期实习学分。
- 强化数学基础**
要求同学选修微积分A课程，夯实数理基础。
- 充实专业课**
专业必修学分50（经济与金融为42），同时鼓励同学选修更多的计算机、英语、以及交叉学科精品课程。
- 鼓励进行科研尝试**
学堂班与经管学院、至善书院经济所合作，为同学们提供丰富的导师资源和助研机会，并对在科研方面有突出表现的同学给予奖励。

